

題目：時代的訊息

經文：以西結書六章 1-7 節

以西結書是一卷不容易閱讀的書卷，整卷書大多數的經文都是在責備人。當我讀這卷書，就想像這卷書的信息好像一個牧師，每一次講道都在責備人，我也想到我自己當傳道的一個時期，也是如此，信息多半是責備的信息。當時，有人反映說：「說得好，我們該被責備。」也有人建議我：「應該有鼓勵和安慰的信息，不要只有責備。」其實，不同的信息，反映出不同的聽眾、傳講者內心不同的情況，以及不同的時代。因此，我今天的題目是「時代的訊息」，當我們讀不同的聖經經文，我們都能看出來，在不同的信息中所顯現的時代不同。

以西結書六章 1-7 節雖然只有短短七節，整卷書的信息也多半如此。

v.1 耶和華的話臨到我說：

v.2 人子阿，你要面向以色列的眾山說預言，說：

v.3 以色列的眾山哪，要聽主耶和華的話，主耶和華對大山、小岡、水溝（或譯小溪）、山谷如此說：（看哪），我必使刀劍臨到你們，也必毀滅你們的邱壇。

v.4 你們的祭壇必然荒涼，你們的日像（指崇拜太陽的柱子）必被打碎，我要使你們被殺的人倒在你們的偶像面前。

v.5 我也要將以色列人的屍首，「放」（給）在他們的偶像面前，將你們的骸骨，拋散在你們祭壇的四圍。

v.6 在你們一切的住處，城邑（複數）要變為荒場，邱壇必然淒涼，使你們的祭壇荒廢，將你們的偶像打碎，你們的日像被砍倒，你們的工作（或譯所作的）被毀滅。

v.7 被殺的人必倒在你們中間。你們就知道我是耶和華。

## 一、那個時代

以西結是被擄去巴比倫的先知，他與約雅斤一起被擄（598 年），後來，巴比倫王立西底家作王，但西底家在作王第九年（589 年）背叛巴比倫，巴比倫又來攻打耶路撒冷，包圍全城直到西底家王十一年（587 年），整個耶路撒冷被火焚燒亡國。以西結蒙召說話的時候，年三十歲，是約雅斤被擄的第五年（593 年），他在巴比倫的迦巴魯河邊，開始看見異象，神的靈帶領他看見耶路撒冷敗壞的宗教現象，要他向被擄的人傳講，國家將要滅亡，滅亡的原因乃是全國信仰的敗壞。

593+2013=2606 我們所讀的經文，是 2606 年前所說的話，在那個時代，以西結被神的靈感動，宣告以色列人的罪惡，以及耶和華將給予他們的刑罰。聖經是為信仰而寫的書，聖經的作者對於所有事件的解釋，都以信仰的優劣為判準，國家的強盛，是因為信仰的興盛，國家的衰弱，是因為信仰的偏差。信仰，在那個時代，與政治、經濟等等情況密切連結，而且，信仰是最重要的指標。不僅對於國家，他們如此認定，對於個人，他們也認為個人的順利或橫逆，與他的信仰也密切相關。信仰好，就凡事興盛、順利，信仰不好，就凡事衰敗、不順。

以那個時代的標準，我們看今天的社會，也有許多人會說，目前整個國家的經濟、政治情況不好，乃是台灣眾多的百姓沒有信仰基督教造成的，甚至也有人說，哪個國家強盛，是因為信仰基督教（美國、韓國），哪個國家衰弱，是因為不信基督教（非洲國家）對於個人，也有許多人認為，個人的信仰決定了我們的事業、家庭、學業等等，信仰好，一切都會好，信仰不好，一切都會遭殃。

我們必須站在客觀的立場，重新檢視這樣的判別標準，對於聖經的經文，有合乎時代的解釋，才不會使基督教停留在 2600 年前，落入了信仰的偏差和停滯不前的情景，也讓一些在事業、家庭、學業等方面遇見困難，或遭到意外的人，感覺不被神所愛，也感覺被人定罪，造成信徒不願意讓人知道自已的不順，教會無法深切彼此關懷。

例：我信耶穌之後也遭到生活中許多的意外，倒楣被調工作、被人偷、車禍（撞到別人或被別人撞）、遺失物品、買到不好用的物品，也看見身邊的人遭到更多的不幸（更嚴重的不幸、家庭難以解決的問題），我如何解釋？最後，我發現，不要找原因了，只要學會如何面對、如何學到教訓就好了。

## 二、這個時代

面對以西結書，那樣沉痛的呼籲，那樣深刻的責備，不斷述說令人害怕的亡國情景，我們在今天這個時代，如何從這卷書學到神要我們學的功課呢？

每一個人經歷的事件，每個社會、每個國家經歷的事件，有許許多多錯綜複雜的因素，信仰不是絕對的和唯一的因素。信仰，不是幸運的保證，信仰，也不是平安的護身符，然而，信仰，幫助我們面對困難，在困難當前的時候，信仰使我們有平靜安穩的心，信仰給予我們懇求的對象，讓我們交託一切，信仰給我們從神來的智慧和能力，信仰帶領我們度過困難。信仰，也讓我們在每一天的生活中，遵循合乎時代的思想和做法，有合宜的道德觀念，彼此關懷，彼此接納，彼此饒恕，建立和諧的家庭和社會，信仰，從每個細微處影響，也能夠幫助人建立一個有愛心、有秩序的國家。

這個時代，最需要的乃是有合乎時代的信仰觀念，並且在生活落實我們的信仰。我特別用了「合乎時代」而不用「正確」，因為在不同的時代，所認為的「正確」觀念不相同，就算在同一個時代，我們認為的「正確」，和其他人認為的「正確」，也不相同。因此，我們要看整個時代的走向，而不是看一個小範圍的正確。老年人，認為年輕人很多的想法和做法都是錯誤的，但是年輕人認為老年人很多的想法和做法都過時了。人，生活在一個不斷前進，不停改變的時代，信仰觀念很重要的，就是合乎時代，唯有合乎時代，信仰才能隨著時代前進，不會被時代淘汰。

基督教的神學歷史，從榮耀神學（羅馬帝國強盛時期，主耶穌光榮的死在十字架，沒有血跡，沒有釘痕，沒有乾瘦被虐的身體，沒有受痛苦的表情），到苦難神學（十字軍東征，帶來極大痛苦，主耶穌痛苦的死在十字架）。在我們的世代，在台灣，成功神學流

行了很長一段時期，不強調背主的十字架，強調醫治、權能、成功、發達來榮耀神的名。時代還在不斷改變，神學思想也不斷改變，這個時代的特色，就是人人自己解釋聖經，不按照基督教傳統的說法，重新解釋聖經的經文。不同的種族，不同的性別，不同的身分，都能夠從自己的信仰經驗，對聖經的經文有自己的解釋，於是有社會神學、解放神學、女性神學、公共神學等不同神學。這是一個基督教歷史上，最豐富、最多元、也最自由的時代。

一切都在變，我們的信仰呢？

例：我這些年研究宗教，我感覺，神是不能被聖經經文限制的，神超過聖經，超過我們過去的認識。我渴望認識這位超越的神，真實經驗祂。

在這個時代，我們每個人都要思想自己的信仰，神是不改變的，我們走在不同的時代，仰望同一個神，求神帶領我們，有堅定的信仰，合乎時代，落實在生活中。